

## BASES

Este periódico se publica todos los días menos los festivos, repartiendo además, gratis una edición a los obreros.

Oficinas:  
Beato Diego de Cádiz, n.º 6  
Talleres, en la misma casa.

# LA INFORMACION

PARA LOS OBREROS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

## SUSCRIPCION

En Cádiz, al mes, Ptas. 1'50  
Provincias, trimestre : 5'00  
Número del día 10 céntimos  
Anuncios a precios módicos, con extensa circulación, por insertarse en las ediciones que en gran número se reparten gratis.

## Ojeando el presente

Se perdieron en la sombra de los tiempos Grecia, Cartago, y tras largas centurias en las que otros muchos imperios han ido paulatinamente unos tras otros derrumbándose como cosa mudable, finita y deleznable, obedeciendo a una ley más divina que humana, surgen de las ruinas de aquéllos las grandes nacionalidades de hoy día, las que reuniendo en sí mismas el fruto, labor y enseñanzas de tantas generaciones, llevan la luz del progreso y de la civilización a las más apartadas regiones del globo; pero como el mundo moral al igual que el físico, está propenso a sufrir los consiguientes trastornos y mudanzas, estalló, como no era para menos, dados los encontrados intereses de las naciones beligerantes, la tan temida guerra europea, la más sangrienta que registran los anales de la Historia, llevando el exterminio, la desolación y el infortunio a regiones antes risueñas, florecientes y ricas, las que presentan en la actualidad el cuadro más aterrador y triste que pueda imaginarse, sin que apenas queden vestigios de lo que fueron, por lo que, cuantos hemos estudiado un poco, aunque someramente la gramática, recordamos un ejemplo de transposición de conceptos, donde se encierra una gran enseñanza:

«¡Estos Fabio, oh dolor, que ves ahora campos de soledad, mustio collado, fueron un tiempo Itálica famosa!»

Si bien lo consideramos, hechos de esta índole son frecuentes en la historia de las naciones y mal que pese a todos los pacifistas del mundo irá sucediendo lo propio en el transcurso de los tiempos esto es, interin haya hombres en la tierra, pues está en el dominio de todos que la vida del individuo como la de las naciones es una lucha continua; lucha éste a igual que aquellas por su existencia hasta imponerse los mayores sacrificios y todo por evitar su ruina y muerte; pelea Alemania por salir de ese círculo de hierro en que le quieren tejer sus enemigos y como la necesidad no conoce leyes se vio obligada a invadir el territorio belga por razones que todos conocemos, de lo cual han tomado incapié sus enemigos para hacer ante las naciones neutrales las mayores censuras y acritudes.

Pero solo con tales medios no se vence a un imperio tan poderoso y próspero como lo es el alemán, que ha sabido elevarse por su propio esfuerzo, siguiendo la ruta que le marcó Fichte en sus célebres discursos, al nivel de las naciones más fuertes; lucha igualmente Inglaterra por mantener su supremacía en el mundo y aniquilar el comercio e industrias alemanas, ¿lo conseguirá?

Este es un enigma de difícil solución. Los demasiado optimistas no lo ponen en tela de juicio sirviéndoles de argumento el triunfo inglés sobre Napoleón, sin mirar que la base del Imperio alemán es mucho más sólida que la de aquel genio de la estrategia, pues no descansa sobre el poder efímero de un hombre sino sobre la gran cultura de todo un pueblo, que debido a ella hoy día, es el imperio de Europa.

Como se ve a priori no se puede precisar a ciencia cierta el resultado final de esta lucha gigantesca que ha puesto en conmoción el mundo entero, sirvamos, pues, que es lo más beneficioso y ógico de simples espectadores y no echemos en olvido las enseñanzas que nos proporciona una y otras para contribuir cada cual en su esfera a la reconstitución y

engrandecimiento de nuestra querida Patria.

HILARIO PÉREZ.

## Paseos matinales

### Indicios de fuerzas

Era también otoñal la mañana; de un gris claro acentuado, en el cielo, de gris azul en el mar; de tenue niebla que permitía ver como tras una fina malla las montañas, los cerros y los contornos de la costa vecina.

Casi agrupados a la salida de la bahía estaban los buques que han venido a buscar al amparo de nuestra neutralidad, un asilo contra los peligros de la contienda que ensangrienta a Europa.

Ante esos barcos alemanes y austriacos, vimos avanzar graciosa y elegante una nave de vela, pintada de blanco que ostentaba en uno de sus palos el rojo pabellón de San Jorge: la bandera británica.

Era un cuadro bonito; pero aquí visto mil veces: un buque que se dá a la mar es lo de todos los días; a lo que estamos acostumbrados, lo eterno.

Pero al ver a aquel barquito, no velamos lo de siempre, sino alguna otra cosa más intensa; más grande.

Era la demostración palpable la salida del pequeño buque, con su roja bandera, la prueba de la confianza, el sentimiento que de su fuerza tiene la nacionalidad británica, la seguridad de que en el mar su comercio está garantido, que sus buques de guerra le protegen y de que todavía el imperio de Neptuno pertenece a la vieja Inglaterra.

Mientras la poderosa marina de Alemania está encerrada en todos los puertos del globo, los buques de comercio del Reino Unido van por todos los mares; conservan sus servicios como si no hubiera guerra y aun cuando heroicos y admirables marinos germanos han hecho razzias en los más apartados mares, en algunos buques de las marinas mercantes enemigas, no han tardado en caer ante el peso de la fuerza.

Allá en los grandes puertos alemanes están esos grandes buques, prodigiosa manifestación de un pueblo inmenso, que admiraban al mudo; en todos los países del globo con litoral marítimo que no han intervenido en la guerra, hay naves de la prodigiosa Alemania; pero Inglaterra ha paralizado sus movimientos; el imperio insular ha oprimido con una mano de acero su garganta y ha cesado de circular la savia comercial que la hacía poderosa.

Todo eso decía el barquito de velas, blanco, que llevaba el pabellón de San Jorge en el pico de la cangreja.

El mar es pérfido, aleve, como dicen los poetas; el mar está lleno de peligros, como dice la realidad; pero el mar ahora sobre todas esas amenazas, tiene las de la guerra; las del apresamiento; la del cañón y la de la ruina.

Y los que leemos diariamente relatos de capturas; de cañoneos, de explosiones, tenemos que considerar como un indicio, como una seguridad en la fuerza de un país, el hecho de ver salir un barquito de un puerto neutral, confiado, seguro, porque sabe que hay una nación que vigila y que vela para proteger su debilidad, inspirándole aliento y confianza.

Destrozarán los ejércitos del Kaiser los ejércitos aliados, dominarán sus masas enormes de una disciplina que asombra, los campos de Europa, pero es un hecho cierto, más cierto sin duda que el anterior, porque aun estamos al princi-

pio de la contienda, que sobre el mar, hoy no domina más que el inmenso poder de la flota británica.

Si la guerra de ahora hubiese estallado dentro de ocho, diez, doce años, tal vez el empuje terrestre que contemplamos absortos, lo hubiéramos visto también en el mar.

Allí hay materia firme, la única la eterna; la precisa, el factor hombre, pero el hombre alimentado por la fé, por la fé en el triunfo; la raza teutónica se resigna a ser mártir, pero antes que mártir quiere ser vencedora.

¡Que enseñanza!

Nosotros estampamos en el marmol del frontis del arco de entrada del Arsenal hará dos siglos:

«Tu regeres imperio fluctus Hispanamentos»

Nosotros por falta de fé en nosotros mismos, no dominamos en nada; ni en la tierra ni en las aguas y parece que ya el mal no tiene remedio.

JAC.

## Accidente

A las nueve y cuarto de la noche de ayer, ocurrió en el muelle Reina Victoria Eugenia, un accidente que pudo tener fatales consecuencias.

Se encontraba paseando por aquel lugar Gertrudis Ortega Atensia, vecina de Cádiz, con domicilio Mesón, número 13, de estado viuda y natural de Grazalema.

Dicha mujer aproximóse demasiado al cantil y llevada por la curiosidad de ver el vapor «Barcelona», que se encontraba atracado en dicho muelle, perdió pie, cayendo al mar entre el expresado buque, y la citada muralla.

Inmediatamente acudieron en auxilio de la accidentada varios marineros y paisanos, y amarrándose uno de éstos una cuerda a la cintura, descendió hasta el agua, extrayendo a la citada mujer.

Esta fué trasladada al «Barcelona», donde el médico del buque la reconoció, apreciando tenía varias contusiones y erosiones en distintas partes del cuerpo, piernas y manos y equimosis.

Después de asistida convenientemente por el referido médico del citado buque, fué trasladada a su domicilio, acompañada de los guardias de seguridad Eduardo Rodríguez y Miguel Pérez, que también prestaron su concurso al salvar a la Gertrudis Ortega.

Con el motivo expuesto se reunió en el muelle Reina Victoria numeroso público.

## Por Telégrafo

Madrid, 18 (varias horas.)

### Política y políticos

#### Sepelio

Tuvo lugar la conducción del cadáver del exministro conservador don Bernabé Dávila, desde la casa mortuoria a la estación del Mediodía, para ser trasladado a Málaga.

Fué depositado el ataud en un furgón, convertido en capilla ardiente.

Presidían el duelo los señores Maura, Cierva, Dato y Azcárraga.

#### Consejo

En el Palacio de la Presidencia habrá mañana Consejo de ministros.

#### Congreso

A las tres, ábrese la sesión.  
Preside el señor González Besada,

El señor Cánovas Cervantes pide trabajo para los obreros agrícolas de Almería.

Se hacen otros ruegos de escaso interés.

#### Huelga escolar

El ministro de la Gobernación manifestó que la huelga escolar sigue pacífica en Madrid y algunas provincias.

## Varias noticias

#### Futura huelga

La Sociedad de obreros metalúrgicos de Alicante, titulada La Montadora ha acordado promover la huelga general del ramo.

Dicha resolución no la pondrán en práctica hasta que lo estime oportuno la Comisión de la huelga.

#### Temporal

Dicen de Bilbao que el temporal ha amainado.

Procedente de Cardiff ha entrado el vapor «Jesaleta».

Trae grandes averías.

Corrió una espantosa borrasca, y hubo momentos en que los tripulantes creían inminente el naufragio.

## El conflicto europeo

El subsecretario de Estado inglés, contestando a una pregunta que le fué formulada, ha dicho que el número de extranjeros pertenecientes a países enemigos, que se encuentran en los campos de concentración, ascienden a 14.500, y los que gozan de libertad, a 29.000.

Estos son polacos, italianos del Trentino y alsacianos que, aun perteneciendo a Alemania o Austria, son considerados como no enemigos, al paso que ellos demuestran a los aliados sentimientos amistosos.

El subsecretario de Estado ha dicho también, que lamenta mucho no poder hacer nada por los húngaros.

—S. A. R. el Príncipe de Gales ha salido para el campo de batalla.

Sábase que será agregado al Estado Mayor del Feld mariscal, Sir John French.

El general Sir Douglas Haig, K. C. B. ha sido ascendido por servicios distinguidos en campaña.

Cinco oficiales y cuatro suboficiales aparecen en la «Gaceta» como condecorados con la «Victoria Cross».

Tres de ellos fallecieron a causa de las heridas.

—Los alemanes desarrollarán en la campaña del Este una táctica combinada operando dos grandes ejércitos.

Estas operaciones tendrán su vértice en la plaza de Torn.

—En la Cirenaica los musulmanes, con abundante artillería, atacaron los puestos italianos.

La prensa pide una enérgica campaña de represión.

Culpa de lo ocurrido y de la agitación que vuelve a notarse en Trípoli, a manejos de Turquía.

Con ese motivo los partidarios de los aliados tratan nuevamente de inclinar la opinión a que Italia intervenga en la campaña e ropea.

—Nuevamente ha sido bombardeada por los alemanes la plaza de Reims.

—El día 15, después de doce horas de combate, los rusos ocuparon el pueblo de Langeezargen.

—Continúa reinando en toda la costa violento temporal que ha destruido las líneas telegráficas.

Con este motivo hay escasez de noticias de la guerra.

Los periódicos niegan que los alemanes llegaran a entrar en Iprés.

Declaran que en la actual batalla ni en un solo momento rompió el frente de los aliados.

En la sesión celebrada ayer en la Cámara de los Comunes se trató de los gastos de guerra.

Habló el primer ministro, justificando los gastos y deduciendo que estimaba inútil entregarse a cálculos respecto a la importancia de los desembolsos que ha de haber, pues existen varios factores que pueden alterar de un modo importante cualesquiera previsiones...

Las operaciones—dijo M. Asquith—han tomado un gran desarrollo y el Gobierno no cree exagerada la cifra media diaria...

Por eso hemos calculado que, a razón de un millón de libras diarias, y para hacer frente a la situación, habrá de fijarse esa cifra como tipo mínimo...

Con esta cantidad creemos tener muy suficientemente para atender a todas nuestras necesidades.

La Cámara, por unanimidad, votó el crédito y el llamamiento a filas de otro millón de hombres.

Varios buques de guerra ingleses se hallan cruzando frente a Las Palmas.

El Gobierno ha prohibido utilizar clave telegráfica para los sin hilos entre Canarias y la Península.

Esta medida ha causado aquí gran extrañeza.

Hoy ha marchado el crucero «Cataluña» a Río de Oro, llevando a bordo el general Pidal, que va por encargo del Gobierno a cumplir una misión.

Ayer subieron a bordo del «Cataluña» 300 exploradores, cantando el himno nacional y efectuando algunas maniobras.

Se pronunciaron varios discursos y se dieron muchos vivas a España y al Ejército.

El general Pidal obsequió a los exploradores y los felicitó por su perfecta instrucción militar.

Cuando bajaron del «Cataluña», la banda del buque tocó la Marcha Real.

Ha llegado a este puerto, cambiando los saludos con la plaza, el crucero inglés «Donegal» a reponerse de carbón y víveres.

NOTICIAS VARIAS

Enfermo Guarda cama con un fuerte catarro, nuestro respetable y querido amigo el diputado provincial don Manuel Ruiz Tagle.

Autopsia Ayer a las 10 de la mañana y por el médico de la Marina se le practicó al cadáver del señor don Enrique Martínez Huelva anti-uo pintor del Dique de la Compañía Trasatlántica...

S. G. G. Ayer ha fallecido después de penosa y rápida enfermedad la señorita María Luisa Carrillo y Pastor hija de nuestro amigo don Antonio Carrillo y Berenguer...

El sepelio está a cargo del agente funerario de esta capital don Cristóbal Nieto.

De buques Procedente de Manila y escalas tomó ayer entrada el trasatlántico «Fernando Po».

Para Cádiz ha conducido 4 pasajeros y en tránsito otros 4.

Conduce carga general. También entró el «Canaleja», que como se sabe procede de Larache y Arcila.

Desembarcaron de este buque 242 pasajeros constituyendo este número 16 señores oficiales, 21 repatriados y 189 individuos de tropas.

El trasatlántico «Barcelona» de la Compañía de Piniños, llegó ayer procedente de Buenos Aires y escalas conduciendo en total 258 pasajeros de ellos 25 para Cádiz.

E. D. En el Hospital Civil ha fallecido doña Teresa González Cantero.

Asilados En el Hospicio provincial han ingresado en concepto de asilados, los hermanos Carmen y Francisco Almazo Resande, de diez y siete años de edad, respectivamente.

Comunicación La Junta local de primera enseñanza de esta provincia cumpliendo acuerdo adoptado en la última sesión, dirige comunicación al señor Gobernador...

También suplica dicha Junta a la expresada autoridad, ordene a los señores alcaldes de la provincia, que en los presupuestos municipales para el año 1915, consignen las cantidades necesarias...

Conferencia La sostuvo ayer con el Sr. Gobernador civil el Diputado a Cortes por Graza-leima D. José de Troya Domínguez.

Protesta Los Diputados provinciales D. Antonio Roma y D. Manuel Rodríguez Piñero

SIMPLES SANOS Y SEGUROS

LAS PÍLDORAS obran casi mágicamente sobre el Hígado, los intestinos y los Riñones, limpiando el sistema de toda clase de impurezas...

Las PILDORAS y el UNGÜENTO de HOLLOWAY dan buena salud forzosamente

EL UNGÜENTO tiene asombrosas facultades sanativas y cura rápida y permanentemente Heridas inveteradas, Escoriaciones molestas, Ulceras y toda clase de Erupciones de la piel...

PREMIADOS DE POLO A POLO

visitaron ayer al Sr. Gobernador civil, para protestar de la conducta que el alcalde de Chipiona observa con una sociedad obrera a la cual no le consiente la apertura del círculo en que se ha establecido,

Visitas Visitaron ayer a la primera autoridad de la provincia los siguientes señores: D. Fausto Barrios, teniente coronel de la Guardia Civil; D. Antonio Roma, don Manuel Rodríguez Piñero y D. José Luis de la Cuesta, Diputados provinciales; Sr. Marqués de Tamarón, alcalde de Vejer y los Diputados a Cortes D. José Sánchez de Robledo y D. José de Troya.

Quería suicidarse El jefe de la estación de Jerez trasmite al señor gobernador civil, el siguiente telegrama: «Tren 262 paró hoy 12 minutos en el kilómetro 108-250, por arrojar ante la máquina un individuo vecino de esta llamado José Martín Jiménez, de 42 años, resultando con el brazo izquierdo cortado.

Dijo quería suicidarse. Fué conducido a la Casa de Socorro.»

Presupuestos Por la sección de cuentas y presupuestos de este Gobierno civil, se devuelven con reparos, los presupuestos ordinarios que han de regir durante el próximo año de 1915, en los Ayuntamientos de El Bosque y Castellar.

Transferencia La Alcaldía de Cádiz hace público el siguiente anuncio: «Aprobado por el Excmo. Ayuntamiento un expediente de transferencia de crédito para ampliar varias consignaciones del vigente presupuesto ordinario de gastos en pesetas 36 050, queda expuesto al público por término de 15 días hábiles en la Secretaría municipal a contar desde el siguiente al en que aparezca el anuncio en el «Boletín Oficial» de esta provincia.»

Solicitudes Por este Gobierno civil se remiten a la Alcaldía de Alcalá de los Gazules, tres instancias, suscritas por otros tantos señores que solicitan la plaza de contador del Ayuntamiento expresado.

Toma de posesión Se posesionó ayer de su destino el vigilante de primera clase don Juan Pina, que ha sido trasladado a Cádiz desde el campo de Gibraltar donde prestaba sus servicios.

Navegación Vapores correo de la Compañía Trasatlántica. El «Montevideo», llegó el martes 17 a Las Palmas.

El «León XIII», salió el martes 17 de Montevideo para Santos.

El «Reina María Cristina», salió el martes 17 de Bilbao para Santander.

El «P. de Sarrástegui», llegó el martes 17 a Bilbao.

El «Alfonso XIII», salió el lunes 16 de Veracruz para Habana.

Ocurrencias locales A las 14 y 30, por el guardia municipal Manuel Dorado, fué detenido en el Depósito municipal a disposición del señor alcalde, un individuo, por mendigar en estado de embriaguez, en la calle Duque de la Victoria.

A las 16, por el guardia municipal Aurelio Rollano, lo fué en dicho local a disposición de la expresada autoridad, una individuo, por el mismo motivo que el anterior.

A las 20 y 30, se cayó al mar, en el muelle Reina Victoria, Gertrudis Algambides Otensia, de 44 años de edad, natural de Grazelema, habita Mesón 13, siendo extraída con vida y asistida en la enfermería del vapor «Barcelona», pasando después a su domicilio.

Intervino en el accidente el cabo supernumerario de la guardia municipal Manuel García.

Edicto Para su publicación en el «Boletín Oficial de la provincia», remite el Juzgado de Instrucción de la Ayudantía de Marina, edicto anunciando la subasta de los siguientes efectos, por el precio tipo de 322 pesetas 50 céntimos.

Doz cajas conteniendo palillos huecos, dos idem conteniendo papel y libros de música, 6 paquetes de flejes, 150 kilos de algodón, 5 cajoncitos de pasta negra, 83 cajitas conteniendo jabón en pastillas, un atado de tablillas finas, una caja con 20 barras de jabón, 39 piezas de género de algodón color grana, una caja con 30 listones de madera, 6 atados de tiras de hoja de lata, 90 tablillas, 49 atados de papel blanco, 17 idem idem destrozados y una caja conteniendo anuncios.

Tendrá lugar la subasta el día 21 del próximo Diciembre a las doce horas en el local de dicha Ayudantía.

Vacuna Para atender a la vacunación de familias pobres, solicitan de esta Inspección provincial de Sanidad, los Ayuntamientos de San Fernando y Villaluenga del Rosario, viales de linfa vacuna.

Expresa esta última Alcaldía que el individuo que fué atacado de la viruela, se encuentra ya en período de convalecencia, no habiendo ocurrido caso alguno más de esta enfermedad, gracias a las medidas adoptadas por la Junta local de Sanidad.

Alhajas hurtadas El Juzgado de primera Instancia e Instrucción de esta capital llama por edicto a la persona, en cuyo poder se encuentra una cadena de oro con colgante formado por una moneda de 25 pesetas, dos gemelos de oro, un reloj de níquel, que le fué hurtado a D. Matías Carrasco, vecino de Cádiz.

Píldoras y Unguentos de Holloway.—Resfriados, toses, difteria, bronquitis. Estos remedios son infalibles para las enfermedades pectorales, las cuales descuidadas concluyen frecuentemente por convertirse en asma crónica o en consunción. El Unguento Holloway bien frotado en el pecho o la espalda se introduce por los poros del cutis, es llevado directamente a los pulmones y una vez allí repele todas las impurezas. Toda la sangre del cuerpo, pasa constantemente por los pulmones, circunstancia que explica la razón de que dicho medicamento cuando una vez ha llegado al órgano en cuestión, neutraliza o expelle del sistema, pronta, completa y permanentemente toda particular morbosa. Estas purificaciones verificadas eficazmente por el Unguento y las Píldoras de Holloway y la sangre que ellas limpian circulando por todas las partes del cuerpo hacen que se comuniquen a estas últimas las influencias benéficas de las mencionadas medicinas.

BOLETIN RELIGIOSO

SANTO DEL DIA 19 Santa Isabel Reina de Hungría, Víuda.

SANTO DEL DIA 20 San de Félix Valois, Cf. y Fr.

Jubileo Día 19.—En la Iglesia de Candelaria. Día 20.—En la misma iglesia. Se manifiesta a las 8 se oculta a las 6.